

К.К. Кожахметов

Профессор факультета международных отношений КазНУ им. аль-Фараби, Казахстан, г. Алматы

О времени и о Гульжаухар Шагатаевне

Гульжаухар Жагатаевну Жамбатырову всегда вспоминаю с теплотой. Лучшие годы нашего профессионального становления как преподавателей и ученых связаны с кафедрой всеобщей истории Казахского государственного университета им. Кирова.

Гульжаухар Шагатаевну я встретил в тот год, когда завершал обучение в университете, а она, молодая и красивая студентка совсем недавно поступила на первый курс исторического факультета КазГУ. Именно тогда завязались дружеские отношения, они переросли в дружбу семьями. Вскоре вместе со своей супругой Валентиной Румяниевой я уехал по распределению в Кустанай для работы в педагогический институт. По стечению обстоятельств пришлось вернуться назад и некоторое время поработать в средней школе в селе Чунджа Алматинской области. Через год в том же селе меня назначили завучем 11-летней русско-казахской школы, проводил ответственную работу, включая государственные экзамены выпускников. В мае 1962 года телеграммой заведующего кафедрой всеобщей истории доцента Александра Николаевича Зайкина меня вызвали в университет для сдачи документов в аспирантуру. Однако именно на это время пришло постановление правительства СССР за подписью Н.С. Хрущева, по которому в аспирантуру по общественным наукам претендент должен иметь два года трудового стажа или прослужить в армии. Таково было обоснование в отказе заведующего отделом аспирантуры Званцева принять меня в аспирантуру. На свое место в аспирантуру я рекомендовал Алимхана Тельгарина из г. Рудного.

В следующем 1963 году я был принят в аспирантуру по специальности «всеобщая история», моим научным руководителем стала доцент Лия Семеновна Фришман – известный историк, талантливый педагог, представительница старейшей исторической школы Московского университета (МГУ им. М. Ломоносова). Она

передавала свои знания как студентам исторического факультета КазГУ, где уже училась Г.Ш. Жамбатырова, и мне, делающему первые шаги в большой науке аспиранту.

В целом исторический факультет того времени славился профессионализмом, академическим подходом в передаче знаний молодому поколению, интеллигентностью, высокой культурой взаимоотношений педагогов между собой и со студентами. Это можно было бы сегодня назвать элитарностью, которая надолго, на несколько десятилетий развивала и поддерживала традицию образования «высокого качества».

Благодаря педагогам и ученым то время стало выдающимся периодом в развитии исторической науки и исторического образования в Казахстане, навсегда вошло в историю КазГУ. Обязательно надо вспомнить о вкладе в подготовку будущих специалистов-«всеобщников», давших рост настоящей исторической науке, целого ряда блестящих педагогов, преподававших в 60–80-е годы, – это профессор Яков Давыдович Серовайский, тогда еще доценты Р. Каиргельдин, К.П. Коржева, Ж.У. Ибрашев, Л.С. Фришман, А.Ф. Асонова, А.А. Чупеков (руководитель моей дипломной работы) и многие другие.

Будучи аспирантом, я участвовал в работе студенческого научного кружка по истории стран Востока. Руководителем кружка была Л.С. Фришман. Во время обсуждений докладов по острым проблемам Востока (напомню, это было время становления постколониальных государств Азии и Африки) нередко поднимались такие спорные вопросы, прежде всего о будущем развитии новых стран и новой мировой системы, которые продолжались за пределами университетской аудитории. Здесь-то мы часто встречались с Гульжаухар Жамбатыровой, здесь крепла дружба единомышленников. Она была активным членом, а позже – старостой кружка. Никто не мог тогда даже подумать, что и Казахстану при-

дется пройти нелёгкий путь к суверенитету, к независимости, а нам – также спорить и доказывать правомочность быть суверенным субъектом уже другой новой системы международных отношений.

Отличные знания, целеустремленность, активность молодого специалиста Гульжаухар Жамбатыровой были сразу замечены, ее инициативы охотно поддерживали старшие наставники. Поэтому после окончания университета ни у кого не возникло вопросов, почему талантливая выпускница оставлена на кафедре в качестве ассистента. Так начинался ее трудовой путь, ее большая дорога в большую науку.

В свою очередь, я прошел годовую стажировку в Каирском университете (1966-1967 г.). В Каире тогда располагалась штаб-квартира Организации Солидарности стран Азии и Африки, где продуктивно поработал над документами и материалами по теме своей кандидатской диссертации. После возвращения летом 1967 г. я был зачислен ассистентом кафедры новой и новейшей истории КазГУ, заведующим был Александр Николаевич Зайкин, деканом факультета – Абдигали Абсалямovich Чупеков.

Еще раз подчеркну, наша кафедра отличалась особым творческим духом, наряду с требовательностью и принципиальностью царил атмосфера доброжелательности, товарищества, дружбы, всех сотрудников отличала порядочность, не допускалось чванство, высокомерие, интриги. Мы могли спорить по научным проблемам, открыто выражали свое мнение, зачастую не соглашались, но это не влияло на взаимоотношения. Не случайно, кафедра пользовалась большим авторитетом среди студентов, среди преподавательского коллектива факультета и всего университета. В такой атмосфере росли и я, и Гульжаухар, также ее коллеги и подруги Татьяна Викторовна Туровская и Сара Абунасыровна Касабулатова.

Подобный путь на этой кафедре – от студента-активиста до преподавателя и ученого высокого уровня прошли многие известные в стране и далеко за рубежом имена: Калкаман Турсунович Жумагулов (зав. кафедрой), Булат Султанов (директор КИСИ), Кайрат Абусейтов (Чрезвычайный и полномочный Посол РК в Великобритании) и др. Ведущие профессора факультета международных отношений тоже вышли из рядов талантливых выпускников этой кафедры – Куралай Байзакова, Мара Губайдуллина, Фатима

Кукеева, Галия Мовкебаева, Клара Макашева и др.

Бескорыстная дружба с Гульжаухар, полная доверия и искренности, продолжалась до самой ее кончины. Искренность и порядочность во всем, высокая культура и профессионализм передались ее детям Тимуру и Корлан, выросшим в университетской среде.

В 1971-1982 годах я работал деканом заочного отделения исторического факультета. В то время Председателем Комиссии по приему вступительных экзаменов по истории поочередно назначались опытные преподаватели Ж.У. Ибрашев и А.А. Чупеков и молодой специалист Г.Ш. Жамбатырова. Это свидетельствовало о высокой степени доверия к ним со стороны ректората и лично ректора Умирбека Арслановича Джолдасбекова, парткома (председатель Евгений Александрович Кузнецов), которые не сомневались в их нравственных качествах. Гульжаухар Шагатаевна Жамбатырова отвечала на все сто процентов этим требованиям. Данная работа в летнее время приемных экзаменов требовала большого напряжения, сил и здоровья. Впоследствии до середины 90-х годов Гульжаухар Шагатаевна Жамбатырова неизменно была Председателем экзаменационной приемной комиссии КазГУ.

В 1982 году я попросился в СНС для написания докторской диссертации и рекомендовал ректору на место декана Ж.У. Ибрашева. Вернувшись, в течение 1984–1987 годов я заведовал кафедрой всеобщей истории после ухода с этой должности А.А. Чупекова. В 1986 году после перенесенной тяжелой болезни сердца я освободил это место и рекомендовал на заведование кафедрой профессора Ж.У. Ибрашева.

В 1989 году в ходе долгих дискуссий удалось убедить ЦК Компартии Казахстана, минвуз (министерство вузов) открыть первый в республике факультет востоковедения. Группе преподавателей кафедры всеобщей истории предстояло осваивать новое направление и возглавить это направление востоковедов. Среди них были я, Чупеков А.А., Алдабек Н.А. Долгие годы деканом этого факультета оставалась Нуржамал Алдабек, когда-то начинавшая путь своего профессионального становления на кафедре всеобщей истории.

В начале 1990 года в газете «Казахстанская Правда», в моей заметке о развитии казахстанской

науки и образования говорилось о необходимости открыть факультет международных отношений. Министр образования Шайхсултан Шаяхметов командировал меня и сотрудника Минвуза в Киев за учебным планом по этой специальности. В Киевском Институте международных отношений директором работал мой друг Виктор Пашук, доктор исторических наук, профессор. Он позволил нам познакомиться с учебным процессом, был составлен учебный план применительно к условиям КазГУ, его передали министру. Однако в тот год факультет не был открыт, как объяснили, из-за отсутствия финансирования.

Но в следующем 1991 году события привели к развалу СССР. Независимому Казахстану необходимо было готовить кадры международных отношений. За это дело горячо взялся Ж.О. Ибрашев и единомышленники кафедры всеобщей истории. Гульжаухар Шагатаевна Жамбатырова была к тому времени заместителем де-

кана исторического факультета. Она вместе с Ибрашем Ж.У. общалась с руководством МГИМО, сама ездила в Москву, завязала контакты с ректором МГИМО Торкуновым (потом он приезжал в Алматы). Тем самым обеспечение учебного процесса планами, кадрами и др. для открывавшейся новой специальности стало ее делом. Ей удалось решить массу организационных вопросов с министерством образования, подготовить немало документов для создания в 1995 году первого в республике факультета международных отношений. В данном направлении Г.Ш. Жамбатырова работала совместно с профессором Ж.У. Ибрашевым, с новым поколением специалистов. Факультет международных отношений, благодаря ее стараниям, стал образцовым и притягательным для сотен студентов, желающих получить хорошее образование и достойную школу, воспитывающую высокообразованные кадры.